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 ΟΡΟΣ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» ΠΡΟΕΡΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΛΕΞΗ 
«culture» ή «cultures». Αργότερα, άλλες έννοιες συνδέθηκαν με 
αυτή τη λέξη. Από την έννοια της «δράσης», ο πολιτισμός μετα-

τράπηκε σε μια κατάσταση που καλλιεργείται (Freilich, 1989). H Ting-
Toomey (1999) προσδιορίζει τον πολιτισμό ως ένα σύνθετο πλαίσιο ανα-
φοράς, το οποίο αποτελείται από μοτίβα, παραδόσεις, πεποιθήσεις, αξίες, 
πρότυπα και έννοιες, που είναι κοινά -σε διάφορους βαθμούς- κατά την 
αλληλεπίδραση των μελών μιας κοινότητας.  

Αρχικά, ο πολιτισμός αναφέρεται σε μια διαφορετική δεξαμενή γνώ-
σεων και κανόνων που αποτελούν το κοινωνικό σύστημα σε μια συγκε-
κριμένη κοινωνία. Στη συνέχεια, το σύστημα αυτό μπορεί να μεταδοθεί, 
μέσω των καθημερινών αλληλεπιδράσεων μεταξύ των πολιτισμικών με-
λών, από τη μια γενιά στην επόμενη. Ακολούθως, η κουλτούρα διευκο-
λύνει τα μέλη να επιβιώσουν και να προσαρμοστούν στο εξωτερικό τους 
περιβάλλον. 

Σε γενικές γραμμές, οι πολιτισμικά κοινές παραδόσεις περιλαμβάνουν 
μύθους, θρύλους, τελετές και τελετουργίες (π.χ. τον εορτασμό των δια-
κοπών με συγκεκριμένους τρόπους, κ.ά.) που μεταφέρονται, λεκτικά και 
μη, από τη μια γενιά στην άλλη. Τέτοιες παραδόσεις περιλαμβάνουν, για 
παράδειγμα, τον τρόπο με τον οποίο μια ομάδα τελεί τους γάμους, τις τε-
λετουργίες και τις αργίες. Οι πολιτισμικά κοινές πεποιθήσεις αναφέρο-
νται σε ένα σύνολο θεμελιωδών υποθέσεων που οι άνθρωποι κατέχουν. 
Αυτές οι πεποιθήσεις μπορούν να αφορούν θέματα, όπως ο χρόνος, το 
νόημα της ζωής και του θανάτου, ο χώρος και οι πεποιθήσεις σχετικά με 
τους ρόλους των ανδρών και γυναικών ή σχετικά με την εκπαίδευση.  

Ο
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Οι πολιτισμικές αξίες αναφέρονται σε μια σειρά από προτεραιότητες 
που καθοδηγούν τέτοιες έννοιες, όπως το καλό και το κακό, το δίκαιο και 
το άδικο, το σωστό και το λάθος. Οι πολιτισμικές αξίες περιλαμβάνουν, 
επίσης, αξιολογικές απόψεις σχετικά με θέματα, όπως η ατομική ανταγω-
νιστικότητα έναντι της συλλογικότητας. Τέλος, οι πολιτισμικές νόρμες 
αναφέρονται στις συλλογικές προσδοκίες, για το τι καθιστά «κατάλληλη 
ή ακατάλληλη» μια συμπεριφορά σε μια δεδομένη κατάσταση (Ford, 
Moore III & Milner, 2004). 

Οι μελετητές υποστηρίζουν ότι η άγνοια για τις διαφορετικές πεποι-
θήσεις, αξίες και νόρμες ή κανόνες μπορεί να παράγει ακούσιες συ-
γκρούσεις μεταξύ ατόμων ή ομάδων με διαφορετικές παραδόσεις, πεποι-
θήσεις, αξίες, νόρμες ή κανόνες (Ford, Harris, Tyson & Frazier Trotman, 
2002). Οι άνθρωποι μπορεί να μη συνειδητοποιούν ότι έχουν παραβιάσει 
τις αξίες και τους κανόνες ενός άλλου πολιτισμού σε μια συγκεκριμένη 
κατάσταση. 

 
 

Θεωρητική προσέγγιση της χαρισματικότητας  
 

Η θεωρητική προσέγγιση στην οποία βασίζεται το έργο του πολιτισμού 
είναι η θεωρία της επιτυχούς νοημοσύνης και χαρισματικότητας (Mitana, 
Muwagga & Ssempala, 2019. Parker, Saklofske & Keefer, 2017. 
Sternberg, 1997. Sternberg & Clinkenbeard, 1995).  

Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, τα άτομα θεωρούνται χαρισματικά, εάν 
έχουν τις ικανότητες που απαιτούνται, για την επίτευξη των δικών τους 
στόχων, μέσα στο κοινωνικο-πολιτισμικό τους πλαίσιο. Τα άτομα αυτά 
είναι ευφυή, στον βαθμό που επωφελούνται από τη δύναμη και την ικα-
νότητά τους να αντισταθμίζουν τις αδυναμίες, προκειμένου να επιλέξουν 
ένα περιβάλλον και να προσαρμοστούν σε αυτό. Αυτό επιτυγχάνεται, μέ-
σω ενός συνδυασμού αναλυτικών, δημιουργικών και πρακτικών ικανοτή-
των. Οι βασικές διαδικασίες που διέπουν τη νοημοσύνη είναι οι ίδιες σε 
όλους τους πολιτισμούς (Carroll, 1993. Ott & Michailova, 2018). Αυτό 
που διαφέρει στη θεωρία της επιτυχούς νοημοσύνης είναι ο βαθμός στον 
οποίο οι διαδικασίες αυτές είναι σχετικές, και θεωρούνται ότι είναι σχε-
τικές, με την προσαρμογή στο πλαίσιο διαφόρων πολιτισμικών περιβαλ-
λόντων. Σε μελέτες που έχουν διεξαχθεί παγκοσμίως (Andresen & 
Bergdolt, 2017. Sternberg & Kaufman, 1998) έχει βρεθεί ότι οι αντιλή-
ψεις της νοημοσύνης διαφέρουν ως συνάρτηση του πολιτισμού.  
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Η ανάγκη της πολυπολιτισμικής ισότητας στα σχολεία 
 
Τα χαρισματικά παιδιά αποτελούν μειονότητα του μαθητικού πληθυσμού 
με εξαιρετικές ικανότητες, προερχόμενη από όλα τα κοινωνικά στρώμα-
τα, όλες τις φυλές και τις εθνικότητες και χρειάζονται ιδιαίτερη προσοχή 
και καθοδήγηση (Hodges & Gentry, 2020. Silverman, 2021. Sternberg & 
Davidson, 1986). Ό, τι εκτιμάται και θεωρείται χαρισματικό σε έναν πο-
λιτισμό, δε σημαίνει ότι θεωρείται και το ίδιο σε έναν άλλο πολιτισμό. 
Σύμφωνα με τη Frazier Trotman (2002), οι μαθητές από διαφορετικά πο-
λιτισμικά περιβάλλοντα υποεκπροσωπούνται στην εκπαίδευση των χαρι-
σματικών παιδιών, επειδή οι εκπαιδευτικοί και άλλοι φορείς λήψης απο-
φάσεων αποτυγχάνουν να αναγνωρίσουν, να κατανοήσουν και να επιβε-
βαιώσουν τις πολιτισμικές τους διαφορές. 

Παρά τις εντατικές προσπάθειες, προκειμένου να εξασφαλιστεί η πο-
λυπολιτισμική ισότητα στα σχολεία, οι μαθητές που προέρχονται από 
μειονότητες, εκπροσωπούνται ελάχιστα στα προγράμματα για χαρισματι-
κά και ταλαντούχα παιδιά (Ecker-Lyster & Niileksela, 2017. Frasier, 
1989). Έχουν δοθεί πολλές ερμηνείες για το φαινόμενο αυτό, μερικές από 
τις οποίες είναι η χαμηλή βαθμολογία στα τεστ νοημοσύνης και η απου-
σία κατάλληλου κοινωνικο-οικονομικού περιβάλλοντος. Μερικοί συγ-
γραφείς εικάζουν ότι τα προβλήματα εντοπισμού ταλαντούχων εφήβων 
προερχομένων από μειονότητες είναι η σημαντικότερη αιτία που οι ομά-
δες αυτές δεν εκπροσωπούνται επαρκώς (Genshaft, 1991. Hodges & 
Gentry, 2020). 

Οι προσπάθειες εντοπισμού υποψηφίων από διαφορετικά πολιτισμικά 
περιβάλλοντα, αναφορικά με τα προγράμματα για χαρισματικά παιδιά, 
δύναται να συμπεριλάβουν τα ακόλουθα (Crawford, Snyder, & Adelson, 
2020· Elliott, Kratochwill, Littlefield-Cook, Travers, 2008. Hodges, Tay, 
Maeda & Gentry, 2018): 

− τη συμβολή όχι μόνο των έγκριτων επαγγελματιών αλλά και των 
υπόλοιπων μελών της κοινότητας (μη επαγγελματιών), με σκοπό 
τον εντοπισμό των χαρισματικών παιδιών, 

− τη χρήση δεικτών συμπεριφοράς για να εντοπιστούν τα παιδιά που 
φαίνεται ότι είναι χαρισματικά σύμφωνα με τις δικές τους πολιτι-
στικές παραδόσεις, 

− τη συλλογή δεδομένων από πολυάριθμες πηγές και 
− την αναβολή των αποφάσεων, μέχρι να συγκεντρωθούν όλα τα 

σχετικά δεδομένα σε κάθε μελέτη περίπτωσης. 
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Διαφορετικοί πολιτισμοί έχουν και διαφορετικές αντιλήψεις για το τι 
σημαίνει να είναι χαρισματικός ένας άνθρωπος. Αλλά για τον εντοπισμό 
των χαρισματικών παιδιών χρησιμοποιούμε συχνά μόνο τη δική μας α-
ντίληψη, αγνοώντας το πολιτισμικό πλαίσιο στο οποίο τα παιδιά μεγά-
λωσαν. Έτσι, ο προσδιορισμός είναι ανεπαρκής και αδυνατεί να επιφέρει 
δικαιοσύνη. Είναι πιθανόν να παραλείπονται τα παιδιά που είναι προικι-
σμένα και μπορεί να προσδιορίζονται ως προικισμένα παιδιά εκείνα που 
δεν είναι (Sternberg, 2007). Κατά την εκτίμηση της χαρισματικότητας 
πρέπει να λάβουμε υπόψη την πολιτισμική καταγωγή. Επειδή πολλές χώ-
ρες, συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ, έχουν καταστεί πολυπολιτισμικές, 
ακόμα και στο εσωτερικό τους μπορεί να υπάρχουν σημαντικές διαφορές 
στην απόδοση της έννοιας της χαρισματικότητας (Maddocks, 2018. 
Smedsrud, 2020. Sternberg, 2007). 

Η γλώσσα της χαρισματικότητας αντιπροσωπεύει ένα σύνολο πολιτι-
στικών αξιών. Σε έναν πολιτισμό, τα παιδιά μπορούν να χαρακτηρίζονται 
ως χαρισματικά, ως αποτέλεσμα των σχολικών ικανοτήτων τους, ενώ σε 
έναν άλλο πολιτισμό, ως αποτέλεσμα των κυνηγητικών τους δεξιοτήτων. 
Ομοίως, σε έναν άλλο, ως αποτέλεσμα των αλιευτικών τους ικανοτήτων, 
κ.ο.κ. Ακόμα και όταν οι άνθρωποι μετακινούνται, από τη μία χώρα στην 
άλλη, ή από μία ήπειρο σε άλλη φέρνουν μαζί τους τις πτυχές του πολιτι-
σμού τους. Όταν οι Ασιάτες μετανάστευσαν στις Ηνωμένες Πολιτείες, 
πολλοί από αυτούς έφεραν μαζί τους την ευλάβειά τους για την εκπαί-
δευση και την αναλυτική σκέψη. Οι αντιλήψεις για τη χαρισματικότητα 
διαφέρουν μεταξύ των πολιτισμών, αλλά και εντός αυτών, και το μάθημα 
της πολιτισμικής προσέγγισης είναι ότι πρέπει να τιμήσουμε τις διαφορές 
αυτές και να κάνουμε το καλύτερο δυνατό για την αξιοποίησή τους 
(Allen, 2017. Sternberg, 2007). 

Θα μπορούσε κανείς να υποστηρίξει ότι οι διαφορές αυτές δεν έχουν 
σημασία, εάν όλα τα παιδιά αναμένεται να ενσωματωθούν στο πλαίσιο 
ενός ενιαίου πολιτισμικού πλαισίου, όπως για παράδειγμα αυτό των Η-
νωμένων Πολιτειών. Ένα τέτοιο επιχείρημα είναι όμως ανίσχυρο, διότι 
μπορούμε να μετρήσουμε την ικανότητά τους να αριστεύσουν στο μέλ-
λον, μόνο ως συνάρτηση των ευκαιριών για κοινωνικοποίηση που είχαν 
στο παρελθόν. Για παράδειγμα, κάποιος που είναι άριστος αλλά μιλάει 
μόνο ρωσικά είναι πιο πιθανό να είναι επίσης άριστος μετά από την εκ-
μάθηση της Αγγλικής γλώσσας, σε σχέση με κάποιον άλλον που αποδίδει 
μέτρια στην αγγλική γλώσσα αλλά καλύτερα από τον Ρώσο ομιλητή, α-
πλά και μόνο γιατί τα αγγλικά είναι η μητρική του γλώσσα (Sternberg, 
2007). 
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Η κατανόηση της πολιτισμικής ταυτότητας 
 
Η πολιτισμική πολυμορφία έχει οριστεί με πολλούς τρόπους και η κατα-
νόηση των ορισμών αυτών επιτρέπει την παροχή των καταλλήλων προ-
γραμμάτων, για τα πολιτισμικά διαφορετικά χαρισματικά παιδιά. Ο πολι-
τισμός είναι «η ουσία του ποιοι είμαστε και πως υπάρχουμε στον κόσμο 
(Hollins, 1996, σ.18). Επίσης, όπως αναφέρει η Hollins στην περιγραφή 
της για τη λειτουργία του πολιτισμού: «Ο πολιτισμός είναι το μέσο του 
ανθρώπου. Αυτό σημαίνει προσωπικότητα, το πώς δηλαδή οι άνθρωποι 
εκφράζονται και τον τρόπο με τον οποίο σκέφτονται». Ένας άλλος ερευ-
νητής αναφέρει: «Με αντικειμενικό σκοπό να κατανοήσουμε τις διαφο-
ρές, υπήρξαν πολλές προσπάθειες για να εξετάσουμε τις επιπτώσεις του 
πολιτισμού, των κοινωνικών συμπεριφορών, και της γλώσσας στην έλ-
λειψη ένταξης των αφροαμερικανών και άλλων εθνικών ομάδων σε προ-
γράμματα για χαρισματικούς ανθρώπους» (Baldwin & Vialle, 1999, σ.5). 
Ο Banks (1989) εξήγησε ότι η αναγκαιότητα να καλυφθούν οι ανάγκες 
των χαρισματικών παιδιών με διαφορετικό υπόβαθρο μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί για να προσφέρει μια προοπτική στον πολιτισμό. Ανέφερε, επί-
σης, ότι ο πολιτισμός των Ηνωμένων Πολιτειών επικαλύπτει πολλούς 
πολιτισμούς, χωρίς να εξαλείψει τον ρόλο του καθενός στην ανάπτυξη 
του ατόμου. Σε μια προσπάθεια να κατανοήσουμε τις διαφορές, έχουν γί-
νει πολλές ενέργειες, προκειμένου να εξεταστούν οι επιπτώσεις του πολι-
τισμού, των κοινωνικών συμπεριφορών και της γλώσσας στη μη συμπε-
ρίληψη των Αφροαμερικανών και άλλων μειονοτικών ομάδων σε προ-
γράμματα για τα χαρισματικά παιδιά (Baldwin & Vialle, 1999. Davis, 
Ford, Moore III & Floyd, 2020).  

Το σκορ IQ ήταν ανέκαθεν η μέθοδος διαλογής για το ποιός είναι χα-
ρισματικός και ποιός όχι. Αυτή η παράδοση είναι που έχει αμφισβητηθεί, 
από πολλούς ερευνητές και μελετητές, λόγω της ολοένα αυξανόμενης έν-
δειξης ότι οι βαθμολογίες IQ δεν είναι οι μοναδικοί δείκτες της χαρισμα-
τικότητας. Ερευνητές, όπως ο Gardner (1983) και ο Sternberg (1997), έ-
χουν εισάγει νέες έννοιες της νοημοσύνης, οι οποίες συχνά αψηφούν την 
αξιολόγηση μέσα από την παραδοσιακή διαδικασία προσδιορισμού που 
χρησιμοποιείται συχνότερα από τις σχολικές μονάδες. Οι εν λόγω ερευ-
νητές έχουν επεκτείνει τις αρχικές θεωρίες και ανησυχίες τους σχετικά με 
τον προσδιορισμό της χαρισματικότητας, οι οποίες επίσης προτάθηκαν 
και υποστηρίζονται και από τους: Baldwin (1984), Frasier (1989), 
Guilford (1967) και Torrance (1971). Για παράδειγμα, η Baldwin (1984) 
πρότεινε ένα μοντέλο το οποίο βασίζεται σε διάφορες υποθέσεις, όπως: 
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α. H χαρισματικότητα μπορεί να εκφραστεί μέσα από μια ποικιλία 
συμπεριφορών και η έκφραση της χαρισματικότητας σε μια διάσταση εί-
ναι εξίσου σημαντική με τη χαρισματικότητα που εκφράζεται σε μια άλλη. 

 β. H νοημοσύνη είναι μια ευρεία έννοια, η οποία υπερβαίνει τη 
γλώσσα και τη λογική, για να καλύψει ένα ευρύ φάσμα ανθρώπινων δυ-
νατοτήτων. 

 γ. Προσεκτικά προγραμματισμένες υποκειμενικές τεχνικές αξιολόγη-
σης, μπορούν να χρησιμοποιηθούν αποτελεσματικά, σε συνδυασμό με 
αντικειμενικά μέτρα. 

 δ. Η χαρισματικότητα, σε οποιαδήποτε περιοχή, μπορεί να είναι μια 
ένδειξη για την παρουσία πιθανής χαρισματικότητας σε μια άλλη περιοχή 
ή καταλύτης για την ανάπτυξη της χαρισματικότητας σε άλλη περιοχή. 

ε. Όλοι οι πολιτισμοί έχουν άτομα που παρουσιάζουν συμπεριφορές, 
οι οποίες είναι ενδεικτικές της χαρισματικότητας (Baldwin, 1984, σ.3. 
Baldwin, 2002). 

 
 

Προσδιορισμός χαρισματικών μαθητών από  
υποεκπροσωπούμενους πληθυσμούς 
 
Η αναγνώριση των χαρισματικών, προικισμένων και ταλαντούχων μαθη-
τών, από τους πληθυσμούς που υποεκπροσωπούνται στα προγράμματα 
των χαρισματικών παιδιών (μειονότητες, παιδιά από περιβάλλοντα χαμη-
λής κοινωνικο-οικονομικής κατάστασης, μαθητές με περιορισμένη αγ-
γλόφωνη ικανότητα) αποτελεί ένα σύνθετο θέμα. Σαφώς, θα ήταν πολύ 
χρήσιμο να (Callahan, 2005. Hamilton et al., 2018): 

α. επεκτείνουμε τις αντιλήψεις της νοημοσύνης και της χαρισματικό-
τητας 

β. παρέχουμε υποδείγματα χαρισματικότητας και να χρησιμοποιούμε 
τη διαδικασία του προσδιορισμού για την καλύτερη κατανόηση 

γ. αναπτύσσουμε ένα πρόγραμμα για την πρόοδο των χαρισματικών, 
προικισμένων και ταλαντούχων παιδιών 

δ. εντοπίζουμε και επιλύουμε αναφυόμενες ελλείψεις, δυσλειτουργίες 
και προβλήματα, έγκαιρα και συχνά 

ε. χρησιμοποιούμε έγκυρα και αξιόπιστα εργαλεία 
στ. συλλέγουμε τα δεδομένα διαχρονικά 
ζ. χρησιμοποιούμε αυθεντικές και αξιόπιστες αξιολογήσεις 
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η. αντιστοιχίζουμε τα προγράμματα σπουδών και τις υπηρεσίες με τη 
διαδικασία της αναγνώρισης 

θ. εξαλείφουμε πολιτικές ή πρακτικές, οι οποίες περιορίζουν, εάν όχι 
απαγορεύουν, την ενσωμάτωση των χαρισματικών παιδιών στα αντίστοι-
χα προγράμματα 

ι. επεκτείνουμε ουσιαστικά τον ορισμό της χαρισματικότητας  
 
 

Η πολιτισμική ετερότητα ως πρόκληση για τη 
χαρισματική εκπαίδευση 
 
Μια διαρκής πρόκληση που πρέπει να αντιμετωπίσουν οι εκπαιδευτικοί 
στην εποχή μας είναι η συνεχώς αυξανόμενη ποικιλομορφία και διαφορε-
τικότητα των προικισμένων μαθητών στις αίθουσες διδασκαλίας και τις 
υπηρεσίες της χαρισματικής εκπαίδευσης (Agaliotis & Kalyva, 2019. 
Ford et al., 2004). Αυτές οι νέες εκπαιδευτικές συνθήκες απαιτούν, εκτός 
από την αναμόρφωση εκτιμήσεων, πολιτικών και διαδικασιών, και τη 
σχετική διερεύνηση από την πλευρά των εκπαιδευτικών αναφορικά με τις 
αιτίες της υποεκπροσώπησης των πολιτισμικά διαφορετικών μαθητών 
στα χαρισματικά προγράμματα. Μια αιτία, η οποία αξίζει να διερευνηθεί, 
είναι το πολιτισμικό συνονθύλευμα και ο αποτυχημένος πολιτισμικός 
συνδυασμός που δύναται να υπάρξει μεταξύ των εκπαιδευτικών (η πλει-
οψηφία των οποίων είναι λευκοί) και των πολιτισμικά διαφοροποιημένων 
μαθητών (U.S Department of Education, National Center for Education 
Statistics, 2003). Ο πληθυσμός των μαθητών είναι σήμερα πιο διαφορο-
ποιημένος πολιτισμικά από ποτέ άλλοτε και το ποσοστό αυτών, οι οποίοι 
προέρχονται από διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα, αυξάνεται ρα-
γδαίως. Οι αντιδράσεις των εκπαιδευτικών για τον πολιτισμό και την 
ποικιλομορφία δύναται να ενταχθούν σε τουλάχιστον τρεις κατηγορίες:  

α. Οι εκπαιδευτικοί αναγνωρίζοντας τις διαφορές μεταξύ των ομάδων, 
προσπαθούν να κατανοήσουν, να διαπραγματευτούν, να επιβεβαιώσουν 
και να εργαστούν με τις διαφορές αυτές.  

 β. Οι εκπαιδευτικοί αγνοώντας ή αναιρώντας τον πολιτισμό και τις 
πολιτισμικές διαφορές προσποιούνται ότι δεν υπάρχουν οι διαφορές αυ-
τές. 

γ. Οι εκπαιδευτικοί διατηρώντας αρνητικές και στερεοτυπικές πεποι-
θήσεις για τους μαθητές διαφορετικών πολιτισμικών πλαισίων κατανοούν 
τις πολιτισμικές διαφορές αλλά με αρνητικό τρόπο. Έτσι, οι μαθητές που 
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είναι διαφορετικοί δύναται να εκληφθούν ως μειονεκτικοί ή δυσλειτουρ-
γικοί. Οι αξίες, οι πεποιθήσεις, οι κανόνες και οι πρακτικές τους μπορούν 
να θεωρηθούν ως «μη φυσιολογικές» ή/και «λανθασμένες» (Frazier 
Trotman, 2002. Siegle, Rubenstein & McCoach, 2020). 

 
 

Η ανάγκη για πολιτισμική ενημερότητα και ευαισθητοποίηση  
των εκπαιδευτικών 
 
Οι υφιστάμενες διαφορές μεταξύ μαθητών και εκπαιδευτικών δύναται να 
καταλήξουν σε πολιτισμικό κυκεώνα, δηλαδή σε μια περίπλοκη πολιτι-
σμική κατάσταση που μπορεί να οδηγήσει ακόμα και σε πολιτισμικό σοκ. 
Εντούτοις, οι εκπαιδευτικοί που αντιλαμβάνονται τα θέματα πολιτισμού, 
είναι εξοικειωμένοι με τον σκοπό της εκπαίδευσης και είναι γνώστες των 
διαστάσεων της είναι λιγότερο πιθανό να αντιμετωπίσουν τέτοια ζητήμα-
τα ή συγκρούσεις (Ford et al., 2004. Karacabey, Ozdere & Bozkus, 
2019). Ο Storti (1999) πρότεινε ένα αποτελεσματικό μοντέλο για την πο-
λιτισμική επάρκεια και ικανότητα του εκπαιδευτικού. Το συγκεκριμένο 
μοντέλο αναφέρει ότι οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να πασχίζουν να επιτύ-
χουν και να επιδιώκουν συνεχώς να είναι ενήμεροι και ευαισθητοποιημέ-
νοι σε θέματα πολιτισμικών διαφορών και σεβασμού της διαφορετικότη-
τας, όταν εργάζονται με άλλους. Οι δάσκαλοι οφείλουν πάντα να γνωρί-
ζουν ότι οι πολιτισμικές διαφορές είναι δεδομένες και παρούσες στις αί-
θουσες που διδάσκουν, καθώς και να αναζητούν και να δημιουργούν δια-
πολιτισμικά μαθησιακά περιβάλλοντα. Σε ένα ακριβώς τέτοιο μαθησιακό 
περιβάλλον οι μαθητές αισθάνονται απολύτως ασφαλείς σωματικά και 
ψυχολογικά και αντλούν ευχαρίστηση και ικανοποίηση (Ford et al., 2002. 
Morgan, 2019). Ιδανικά, η πολιτισμική γνώση, κατανόηση και επάρκεια 
των εκπαιδευτικών θα έχει θετικό αντίκτυπο στις αντιλήψεις αλλά και 
στις σχέσεις τους με τους πολιτισμικά διαφορετικούς μαθητές τους 
(Hofstede, 1991. Yeo & Pfeiffer, 2018).  

 
 

Τα οφέλη της πολιτισμικής ευαισθητοποίησης των εκπαιδευτικών 
 
Τα πιθανά αποτελέσματα και τα οφέλη μιας τέτοιας ενημερότητας, γνώ-
σης και κατανόησης από πλευράς των εκπαιδευτικών είναι καθοριστικής 
σημασίας. Κατέχοντας μια τέτοια γνώση και επάρκεια, οι εκπαιδευτικοί 
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είναι πολύ πιθανό να επιδιώκουν πιο ενεργά να αυξήσουν την αντιπρο-
σώπευση των πολιτιστικά διαφορετικών μαθητών στα προγράμματα χα-
ρισματικής εκπαίδευσης (Ford et al., 2004. Peters, Gentry, Whiting & 
McBee, 2019). 

Επιπλέον, μια τέτοια συνθήκη θα μπορούσε να συμπεριλαμβάνει και 
την έννοια της «κατάταξης και της διατήρησης» των διαφορετικών μαθη-
τών στη χαρισματική εκπαίδευση (Morgan, 2019), γεγονός που θέτει τα 
εξής ερωτήματα: Πώς μπορούμε να συμπεριλάβουμε περισσότερους δια-
φορετικούς μαθητές στα χαρισματικά μας προγράμματα, και πώς μπο-
ρούμε να τους διατηρήσουμε σε αυτά; Πώς η μέθοδος διδασκαλίας του 
εκπαιδευτικού (πρακτικές εμψύχωσης της ομάδας και τόνωσης του ομα-
δικού πνεύματος, ανατροφοδότηση και κατευθύνσεις, εστίαση στην ά-
μιλλα, κ.ά.) επηρεάζει το ενδιαφέρον, τη δέσμευση και το αίσθημα του 
ανήκειν των μαθητών; Πώς μπορούμε να επικοινωνήσουμε πιο αποδοτι-
κά και παραγωγικά με τους διαφορετικούς μαθητές, τις οικογένειες και 
τις κοινότητες;  

Μια τέτοια ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών, λοιπόν, θα τους βο-
ηθούσε να παραπέμπουν περισσότερο τους διαφορετικούς μαθητές για 
αξιολόγηση και τοποθέτηση στα χαρισματικά προγράμματα εκπαίδευσης. 
Αναγνωρίζοντας λοιπόν τις διαφορές αλλά και τις δυνατότητες των μα-
θητών, οι εκπαιδευτικοί είναι πιο πιθανό να παραπέμψουν τους πολιτι-
σμικά διαφορετικούς μαθητές για αξιολόγηση στα εν λόγω προγράμματα 
εκπαίδευσης. Ακολουθώντας αυτές τις τακτικές, οι εκπαιδευτικοί θα λει-
τουργούν ως πολιτισμικές γέφυρες και συνήγοροι των μαθητών που 
προέρχονται από διαφορετικά πολιτιστικά υπόβαθρα (Ford et al., 2004. 
Yoon, Kim & Koo, 2020).  

Ένα επιπλέον όφελος της υιοθέτησης μιας τέτοιας στάσης από πλευ-
ράς των εκπαιδευτικών είναι το γεγονός ότι η δέσμευσή τους στην αμε-
ροληψία μπορεί να αυξηθεί. Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να καταβάλουν 
κοινές προσπάθειες, ώστε να διασφαλίσουν ότι τα μέσα, οι πολιτικές και 
οι διαδικασίες, καθώς και τα στελέχη, δε θα κάνουν διακρίσεις εις βάρος 
των πολιτισμικά διαφορετικών ομάδων. Επιπροσθέτως, θα προσπαθή-
σουν να υιοθετήσουν πολιτικές, διαδικασίες και μέτρα που να είναι πολι-
τισμικά ευαίσθητα, μειώνοντας όσο το δυνατόν περισσότερο την προκα-
τάληψη και τις διακρίσεις (Alqahtani & Kaliappen, 2020. Ford et al., 
2004).  

Επίσης, η κατοχή μιας τέτοιας γνώσης θα ενισχύσει το έργο των εκ-
παιδευτικών, οι οποίοι θα μπορούν να εργασθούν με μεγαλύτερη ευσυ-
νειδησία και επιμέλεια, με στόχο να παρέχουν ένα μαθησιακό περιβάλ-
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λον που να ανταποκρίνεται στις πολιτισμικές απαιτήσεις. Μια τέτοια τά-
ξη ή ένα τέτοιο σχολείο χαρακτηρίζεται από θετικές σχέσεις μαθητή-
δασκάλου, πολυπολιτισμικό πρόγραμμα σπουδών και πολιτισμικά συμ-
βατές εκπαιδευτικές μορφές. Σε τέτοια περιβάλλοντα, είναι ασφαλές για 
τους μαθητές να είναι «διαφορετικοί», ενώ οι εκπαιδευτικοί με τη σειρά 
τους, εργάζονται επιμελώς με σκοπό να μειώσουν ή να αποβάλλουν τα 
στερεότυπα και τις προκαταλήψεις εις βάρος των διαφορετικών μαθητών 
και πολιτισμικών ομάδων. Μέσα από αυτή τη διαδικασία οι εκπαιδευτι-
κοί προσπαθούν και πασχίζουν να αυξήσουν τις προσδοκίες που έχουν 
από τους διαφορετικούς μαθητές τους. Μέσα σε ένα τέτοιο σχολικό περι-
βάλλον οι εκπαιδευτικοί, οι σπουδαστές και οι οικογένειές τους μπορούν 
να έχουν πιο θετικές και παραγωγικές σχέσεις (Ford et al., 1999. Ottwein, 
2020).  

 
 
Χτίζοντας ένα υγιές πολυπολιτισμικό περιβάλλον στη  
χαρισματική εκπαίδευση 
 
Συχνά, μαθητές που προέρχονται από διαφορετικούς πολιτισμούς και ε-
γκαθίστανται σε διαφορετικά προς αυτούς πολιτισμικά περιβάλλοντα 
μπορεί να έχουν αρνητική αντιμετώπιση ή αλληλεπίδραση εξαιτίας των 
στερεοτύπων και των προκαταλήψεων σε βάρος τους. Ωστόσο, όταν οι 
πολιτισμικές διαφορές γίνουν κατανοητές και αποδεκτές, οι δάσκαλοι και 
οι μαθητές αναπτύσσουν σχέσεις και δεσμούς που χαρακτηρίζονται από 
τον σεβασμό, την αποδοχή και τη συνεργασία. Μέσα από αυτές τις υγιείς 
συνθήκες, οι γονείς που προέρχονται από πολιτισμικά διαφορετικά περι-
βάλλοντα θα αισθανθούν άνετα στο σχολικό περιβάλλον και κατά τον 
διάλογο με τους εκπαιδευτικούς. Επίσης, θα νιώσουν ασφάλεια και ικα-
νοποίηση όταν θα χρειασθεί να ζητήσουν βοήθεια ή να μοιραστούν τις 
προοπτικές και τις απόψεις τους (Manasawala & Desai, 2019). Μια τέ-
τοια σύνδεση της κοινότητας και της οικογένειας βελτιώνει τελικά την 
ποιότητα της σχολικής ζωής για τους χαρισματικούς μαθητές που προέρ-
χονται από διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα. Οι εκπαιδευτικοί, με 
τη σειρά τους, αισθάνονται έτοιμοι και γεμάτοι αυτοπεποίθηση να αντι-
μετωπίσουν και να διαχειρισθούν διαφυλετικά θέματα και διάφορα γεγο-
νότα στο σχολικό περιβάλλον.  

Διάφορες μελέτες δείχνουν, ότι πολλοί εκπαιδευτικοί δεν αισθάνονται 
άνετα και είναι ανεπαρκώς προετοιμασμένοι να αντιμετωπίσουν τις κοι-
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νωνικές αδικίες. Οι δάσκαλοι που είναι πολιτισμικά ευαισθητοποιημένοι 
αισθάνονται πιο ικανοί και προετοιμασμένοι να διαπραγματευτούν τις 
διαφορές των «ομάδων» και τις πολιτισμικές συγκρούσεις (Harmon, 
2002. Matheis, Kronborg, Schmitt & Preckel, 2017). Οι εκπαιδευτικοί θα 
πρέπει να δεσμευτούν συλλογικά σε έναν αγώνα εναντίον των κοινωνι-
κών αδικιών και μέσα από αυτόν να αναγνωρίσουν τους εαυτούς τους ως 
πολιτικά όντα. Όπως οι πολιτισμικά ευαισθητοποιημένοι, έτσι και οι πο-
λιτισμικά διαφορετικοί εκπαιδευτικοί του σχολείου μπορούν να λειτουρ-
γήσουν ως μέντορες, πρότυπα και ως διερμηνείς του πολιτισμού για ό-
λους τους μαθητές του σχολείου (Gollnick & Chinn, 2004).  

Οι απόψεις και η στάση ενός εκπαιδευτικού μπορούν να ενισχύσουν ή 
να εμποδίσουν τις πιθανότητες που έχει ένας πολιτισμικά διαφορετικός 
μαθητής να αναγνωριστεί ως χαρισματικός. Για αυτό και ο ρόλος του εκ-
παιδευτικού είναι πολύ σημαντικός, αφού μπορεί να ευνοήσει ή να στε-
ρήσει για πάντα στους μαθητές αυτούς σημαντικές ευκαιρίες μάθησης 
που είναι καθοριστικές για την πορεία και την εξέλιξή τους (Ibáñez 
García et al., 2020. Peterson, 1999). Ο ρόλος των διευθυντών σε σχέση 
με αυτό το ζήτημα είναι καθοριστικής σημασίας. Οι διευθυντές μπορούν 
να αυξήσουν τις προσπάθειές τους, παρέχοντας στο προσωπικό τους πο-
λυπολιτισμική κατάρτιση και προετοιμασία (Mun, Ezzani & Lee, 2020). 
Η κατάρτιση κατά τη διάρκεια της εργασίας, για παράδειγμα, μπορεί να 
αφιερωθεί σε ζητήματα που άπτονται της παιδείας και της διαφορετικό-
τητας (π.χ. εξετάσεις και πολιτισμική ετερότητα, πολυπολιτισμικό πρό-
γραμμα σπουδών, τάξεις διαμορφωμένες με βάση την πολυπολιτισμικό-
τητα, εργασία με άτομα, οικογένειες και κοινότητες διαφορετικής πολιτι-
σμικής προέλευσης, μορφές εκμάθησης πολιτισμικά επηρεασμένες).  
 
 
Οι γονείς ως συνήγοροι των πολιτισμικά διαφορετικών 
χαρισματικών μαθητών 

 
Ο ρόλος των γονέων σχετικά με τα ζητήματα που αφορούν στη χαρισμα-
τική εκπαίδευση των πολιτισμικά διαφορετικών μαθητών είναι καθορι-
στικής σημασίας. Κύριος στόχος της συνηγορίας τους πρέπει να είναι η 
αμεροληψία, η προαγωγή της δικαιοσύνης και η άρση των εμποδίων που 
αναδύονται στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας (Grantham, 2005. 
Lockhart & Mun, 2020). Επίσης, ένα βασικό ζήτημα στο οποίο ο ρόλος 
τους είναι ιδιαίτερα σημαντικός είναι η προσπάθεια και μακροπρόθεσμα 
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η επίτευξη της αντιστροφής της υποεκπροσώπησης των μαθητών αυτών 
στη χαρισματική εκπαίδευση. Για να υποβοηθηθούν οι γονείς, στα αρχι-
κά στάδια της διαδικασίας της συνηγορίας συζητούνται τα εμπόδια που 
υπάρχουν για τα πολιτισμικά διαφορετικά χαρισματικά παιδιά. Εν συνε-
χεία, παρουσιάζονται οι συστάσεις, με σκοπό οι γονείς να αντιληφθούν 
και να κάνουν χρήση των ουσιωδών χαρακτηριστικών της χαρισματικό-
τητας στη διαδικασία της συνηγορίας. Όσο οι γονείς αντιλαμβάνονται τις 
προσπάθειες της συνηγορίας σχετικά με τα θέματα ενός αμερόληπτου 
χαρισματικού προγράμματος τόσο καλύτερα προετοιμασμένοι είναι ώστε 
να αναπτύξουν ένα σχέδιο και να αναλάβουν δράσεις, οι οποίες εξυπηρε-
τούν τις ανάγκες των πολιτισμικά διαφορετικών μαθητών (Chen, Cheung, 
Fan & Wu, 2018. Grantham, 2005).  

Εάν οι γονείς θεωρούν ότι τα σχολεία δεν ανταποκρίνονται στις ανά-
γκες των παιδιών τους και εάν όντως έχουν ισχυρές αποδείξεις για τις ε-
ξαιρετικές ικανότητες αυτών, βασιζόμενοι βεβαίως σε αντικειμενικά 
στοιχεία και όχι σε υποκειμενικές αντιλήψεις, μπορούν να βοηθήσουν το 
σχολείο να κάνει τις απαραίτητες αλλαγές. Οι διευθυντές και οι καθηγη-
τές χρειάζονται τη βοήθεια και τη συνεργασία των γονέων, προκειμένου 
να προωθήσουν και να ικανοποιήσουν τις ανάγκες των μαθητών τους. Η 
συνηγορία των γονέων είναι ακόμα πιο επιτακτική στην περίπτωση των 
πολιτισμικά διαφορετικών χαρισματικών μαθητών, δεδομένου ότι οι πε-
ρισσότεροι από τους γονείς αυτούς δε συμμετέχουν εκτενώς στις σχολι-
κές διαδικασίες. Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας των ΗΠΑ, απαιτεί-
ται από τα σχολεία να πλησιάσουν τους γονείς και να τους δώσουν την 
ευκαιρία να έχουν έναν καθοριστικό ρόλο υπεράσπισης στη διαπαιδαγώ-
γηση των παιδιών τους τόσο στο σχολείο όσο και στο σπίτι (U.S. 
Department of Education Office of the Secretary, Office of Public 
Affairs, 2003).  

Όταν οι γονείς των πολιτισμικά διαφορετικών χαρισματικών μαθητών 
είναι ενημερωμένοι και συμμετέχουν ενεργά στις εκπαιδευτικές πολιτικές 
και τις πρακτικές, οι οποίες σχετίζονται με τους χαρισματικούς μαθητές 
βρίσκονται αυτομάτως σε καλύτερη θέση για να συνηγορήσουν για λο-
γαριασμό των παιδιών τους (Castellano, 2003), αλλά και για να προωθή-
σουν την αμεροληψία και τελειότητα στην εκπαίδευση (Donovan & 
Cross, 2002. Mofield & Parker Peters, 2019).  
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Στοιχεία που ευνοούν την συνηγορία των γονέων  
 

Ένα από τα χαρακτηριστικά που έχει εξέχοντα ρόλο για την επιτυχία της 
συνηγορίας των γονέων είναι η ηγεσία. Η δύναμη της ηγεσίας προκύπτει 
από τη συνεργασία των εκπαιδευτικών, των διαφόρων οργανισμών που 
ασχολούνται με τη συνηγορία των γονέων, καθώς και των συλλόγων των 
γονέων (Robinson & Moon, 2003). Αυτοί λοιπόν οι γονείς, οι οποίοι χα-
ρακτηρίζονται ως ηγέτες, ικανοί να φέρουν θετικά αποτελέσματα στα 
χαρισματικά προγράμματα έχουν κάποια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά: 

α. διακατέχονται από κινητοποίηση, εμμονή στον σκοπό και δέσμευση 
που σχετίζεται με την υλοποίηση μιας αλλαγής 

β. είναι συνήθως αυτοδίδακτοι και στηρίζονται στη βιωματική μάθη-
ση, αναζητούν τη γνώση και τις καλύτερες πρακτικές σε ότι αφορά την 
εκπαίδευση των χαρισματικών παιδιών και έχουν πρακτική γνώση σε 
σχέση με τις τακτικές και τις στρατηγικές υπεράσπισης. 

γ. διαθέτουν ηγετική ικανότητα, δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων, 
επικοινωνιακά προσόντα και δεξιότητες στις δημόσιες σχέσεις. 

Επιπλέον, κάποια άλλα χαρακτηριστικά, των επιτυχημένων γονέων-
συνηγόρων είναι οι στρατηγικές υπεράσπισης, ο σχεδιασμός, η συνεργα-
σία, η επικοινωνία και η αξιοποίηση των διαφόρων προγραμμάτων 
(Schieber, 2019).  

 
Ο ρόλος της συνηγορίας των γονέων 

 
Για να γίνει πλήρως αντιληπτή η διαδικασία της συνηγορίας, οι πολιτι-
σμικά διαφορετικές οικογένειες θα πρέπει να έχουν τις απαραίτητες γνώ-
σεις και τη σχετική ενημέρωση. Οπλισμένες με στοιχεία και γνώσεις, οι 
οικογένειες αυτές μπορούν να εκτιμήσουν καλύτερα τη σημασία της α-
μεροληψίας και της αρτιότητας τόσο στα σχολικά περιβάλλοντα όσο και 
στα προγράμματα για τα χαρισματικά και ταλαντούχα παιδιά. Από τις 
καθοριστικής σημασίας δεξιότητες, οι οποίες χρησιμεύουν ιδιαίτερα στις 
συγκεκριμένες οικογένειες για να λειτουργήσουν ως συνήγοροι, είναι η 
αναγνώριση των εμποδίων και η γνώση των βασικών ιδιοτήτων και των 
χαρακτηριστικών της χαρισματικότητας (Robinson & Moon, 2003. 
Syafril et al., 2020).  

Ένα ακόμα σημαντικό ζήτημα, με το οποίο πρέπει να ασχοληθούν οι 
συγκεκριμένοι γονείς είναι η υποεκπροσώπηση των πολιτισμικά διαφο-
ρετικών παιδιών στα χαρισματικά προγράμματα. Βασικό βήμα για τη λει-
τουργία τους ως συνήγοροι είναι να κατανοήσουν και να εντοπίσουν τα 
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εμπόδια που δυσκολεύουν την αναγνώριση και την αποδοχή αυτών των 
παιδιών ως χαρισματικών. Επιπλέον, οι γονείς πρέπει να εντοπίσουν τις 
δυσκολίες και τις ελλείψεις του συστήματος, οι οποίες συχνά οδηγούν 
στη μειωμένη επίδοση και την αποτυχία των παιδιών αυτών, παρά τις ε-
ξαιρετικές τους ικανότητες (Ford, 1998). Επιπρόσθετα, πρέπει να συνει-
δητοποιήσουν ότι είναι τα πρόσωπα-κλειδιά που μπορούν να άρουν τις 
παρερμηνείες, σχετικά με το γεγονός ότι η μειωμένη επίδοση εμφανίζεται 
ως ατομική ευθύνη στο σχολικό πλαίσιο. Είναι αποδεκτό ότι η μειωμένη 
επίδοση, σε κάποιες περιπτώσεις, σχετίζεται με τον ίδιο το μαθητή. Είναι 
όμως δεδομένο ότι σχετίζεται αναπόφευκτα και με το σύστημα, αλλά και 
με τις δεξιότητες και τις ικανότητες, που διαθέτει ο εκάστοτε δάσκαλος 
(Herrnstein & Murray, 1994).  

Δυστυχώς, είναι σύνηθες ότι η μειωμένη επίδοση των πολιτιστικά δι-
αφορετικών χαρισματικών μαθητών οφείλεται στις αρνητικές πεποιθή-
σεις που έχουν οι εκπαιδευτικοί για τους μαθητές αυτούς, αναφορικά με 
την ικανότητά τους να επιτύχουν και να μάθουν (Perry, Steele & Hilliard, 
2003. Steenbergen-Hu, Olszewski-Kubilius & Calvert, 2020). Πρέπει α-
κόμα να αναφερθεί ότι η μειωμένη επίδοση των μαθητών αυτών οφείλε-
ται συχνά και στο μειωμένο κίνητρο των εκπαιδευτικών να τους διδάξουν 
και να δημιουργήσουν μια ουσιαστική σχέση με τα συγκεκριμένα παιδιά. 
Οι γονείς ως συνήγοροι πρέπει να μπορούν να αναγνωρίζουν πότε οι εκ-
παιδευτικοί έχουν τις παραπάνω πεποιθήσεις και αντιλήψεις (Bennett-
Rappell & Northcote, 2016. Hilliard, 1991). Σε περίπτωση που αντιληφ-
θούν ότι συμβαίνει κάτι τέτοιο, θα πρέπει να αισθάνονται εξουσιοδοτη-
μένοι και ικανοί να αντικρούσουν τις αρνητικές αυτές πεποιθήσεις και 
υποθέσεις, μέσω της συζήτησης με τον δάσκαλο του παιδιού τους αλλά 
και με την ενημέρωση του διευθυντή, εάν αυτό κριθεί απαραίτητο.  

 
Οφέλη της συνηγορίας των γονέων  

 
Η συνηγορία των γονέων, ενώ φαίνεται να ευνοεί περισσότερο τα πολιτι-
στικά διαφορετικά χαρισματικά παιδιά και τις οικογένειές τους, έχει πολ-
λαπλά και σημαντικά οφέλη και για το σχολείο.  

Η συνηγορία των γονέων βοηθά τους εκπαιδευτικούς να κατανοήσουν 
τη διαφορετικότητα στις ανάγκες των μαθητών τους. Οι εκπαιδευτικοί 
συχνά αναζητούν τον καλύτερο δυνατό τρόπο, για να ικανοποιήσουν τις 
κοινωνικές και πολιτισμικές ανάγκες των διαφορετικών ομάδων, ειδικό-
τερα όταν το υπόβαθρό τους διαφέρει από αυτό των υπολοίπων μαθητών 
τους. Συνεπώς, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να κάνουν χρήση της συνηγο-
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ρίας των γονέων, ως βασική πηγή πληροφοριών, με σκοπό να ανακαλύ-
ψουν νέους και δημιουργικούς τρόπους προσέγγισης και ενσωμάτωσης 
των μαθητών αυτών, βασιζόμενοι σε ένα πρόγραμμα σπουδών, το οποίο 
να είναι ευνοϊκό και να συμπεριλαμβάνει διάφορες πολιτισμικές διαστά-
σεις (Allen, 2017. Friesen & Huff, 1990). 

Επίσης, η συνηγορία των γονέων ευνοεί τη συνοχή ανάμεσα στις κοι-
νωνικές και τις ακαδημαϊκές προσδοκίες, αλλά και ανάμεσα στο σχολικό 
και το οικογενειακό πλαίσιο, μέσω της σύμπραξης και συνεργασίας. Ό-
ταν οι ηθικές αξίες διαμοιράζονται και ενισχύονται τόσο από το σχολείο 
όσο και από το οικογενειακό περιβάλλον, οι πολιτισμικά διαφορετικοί 
χαρισματικοί μαθητές είναι πιο πιθανό να επιδείξουν συμπεριφορές και 
στάσεις που να είναι προσανατολισμένες στην επιτυχία και την επίτευξη 
των στόχων τους. Έτσι, οι πολιτισμικά χαρισματικοί μαθητές ενθαρρύνο-
νται και ενισχύονται, ώστε να φτάσουν στο μέγιστο των δυνατοτήτων 
τους.  

Επιπλέον, επιτυγχάνεται η καλύτερη κατανόηση των χαρισματικών 
συμπεριφορών. Με τη συμμετοχή των γονέων στον προσδιορισμό των 
προγραμμάτων και στη λήψη των αποφάσεων μειώνεται ο κίνδυνος της 
παράβλεψης σημαντικών ζητημάτων που αφορούν τόσο στις ενδοσχολι-
κές όσο και στις εξωσχολικές εκφάνσεις της συμπεριφοράς των παιδιών 
τους. Οι γονείς μέσω της συνηγορίας ενισχύουν το έργο του εκπαιδευτι-
κού, αφού τον βοηθούν να απαντήσει σε μείζονα ερωτήματα αναφορικά 
με τη σκέψη, το συναίσθημα και τη συμπεριφορά των παιδιών αυτών, 
κυρίως κατά την παρατήρηση ή την πρόγνωση μιας χαμηλής επίδοσης ή 
αποτυχίας τους (Ford, Dickson, Davis, Scott & Grantham, 2018. Ford & 
Grantham, 2003).  

Τέλος, είναι σαφές ότι οι προσπάθειες συνηγορίας των γονέων επι-
διώκουν μόνο το όφελος των χαρισματικών μαθητών που προέρχονται 
από διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα, σε αντίθεση με τον ρόλο 
άλλων συμμετεχόντων στις σχολικές διαδικασίες που μπορεί να ενεργούν 
βασιζόμενοι σε επαγγελματικά ή πολιτικά κίνητρα. Οι γονείς δεν υπόκει-
νται σε κανενός είδους περιορισμό τόσο θεσμικό όσο και νομικό, που 
μπορεί να περιορίσει τη δυνατότητα των υπολοίπων συμμετεχόντων να 
συνηγορήσουν σε θέματα, τα οποία ευνοούν κυρίως τα ταλαντούχα παι-
διά που προέρχονται από διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα (Ford et 
al., 2004).  

Ως ανεξάρτητοι συνήγοροι οι γονείς μπορούν να πάρουν πρωτοβουλί-
ες για την κάλυψη των αναγκών των πολιτισμικά διαφορετικών ταλα-
ντούχων μαθητών (χάραξη πολιτικής, σχεδίαση, εφαρμογή και αξιολόγη-
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ση προγράμματος σπουδών, κ.ά.) και να θέσουν τις θεμελιώδεις αρχές 
για τη βελτίωση του σχολικού περιβάλλοντος και της μαθησιακής διαδι-
κασίας. 

Συνοψίζοντας, γίνεται απόλυτα σαφής η ανάγκη εντοπισμού και κατα-
νόησης της χαρισματικότητας. Εάν όντως επιθυμούμε να προσδιορίσουμε 
με ακρίβεια τη χαρισματικότητα, θα πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη 
τα πολιτισμικά πλαίσια, μέσα στα οποία αυτή κοινωνικοποιείται και 
προωθείται. Αυτό δε σημαίνει, κατ’ ανάγκην, τη δημιουργία μιας διαφο-
ρετικής αξιολόγησης για κάθε χαρισματικό παιδί. Σημαίνει, όμως, ότι 
οφείλουμε να κατανοήσουμε τη χαρισματικότητα ως μέρος του πολιτι-
σμού, στον οποίο το παιδί έζησε και αναπτύχθηκε. Τέλος, πέραν των 
προαναφερθέντων, καθώς υπερβαίνουμε σήμερα τον τρόπο σκέψης ενός 
πολιτισμού που ήδη παρέρχεται και σκεφτόμαστε εντός ενός νέου πολι-
τισμικού περιβάλλοντος αλληλεπίδρασης, επιταχυντικών αλλά και ανα-
σχετικών παραγόντων, διανύουμε μια εντελώς νέα εποχή, την εποχή της 
πληροφορίας. Η εποχή αυτή σηματοδοτεί έναν νέο πολιτισμό, ο οποίος 
επιβάλλει νέες αντιλήψεις, μεθόδους και στρατηγικές σε πολλά θέματα, 
μεταξύ των οποίων και στη διαρκώς αυξανόμενη πολυπλοκότητα του θέ-
ματος της χαρισματικότητας και της πολιτισμικής ιδιαιτερότητας . 
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Περίληψη 
 
Η συνεχώς αυξανόμενη ποικιλομορφία των ταλαντούχων μαθητών στις 
αίθουσες διδασκαλίας και τις υπηρεσίες της χαρισματικής εκπαίδευσης 
αποτελεί σήμερα μια διαρκή πρόκληση. Οι υφιστάμενες συνθήκες προ-
στάζουν την αναμόρφωση των εκπαιδευτικών πολιτικών και διαδικασιών 
αλλά και την ανάπτυξη δεξιοτήτων και εξειδικευμένων γνώσεων εκ μέ-
ρους των εκπαιδευτικών. Τα εμπόδια και οι δυσκολίες, που αναδύονται 
στη χαρισματική εκπαίδευση, αναφορικά με τη χαρισματικότητα και την 
πολιτισμική ετερότητα, συνδέονται αφενός με τη δυσκολία εντοπισμού 
των χαρισματικών παιδιών, τα οποία προέρχονται από διαφορετικά πολι-
τιστικά περιβάλλοντα, και αφετέρου με την ένταξή τους σε ανάλογα προ-
γράμματα. Παράλληλα, εντοπίζονται και ιδιαίτερες δυσκολίες κατανόη-
σης της ίδιας της έννοιας της χαρισματικότητας. Βασικός αντικειμενικός 
σκοπός είναι να οριστούν και να προσδιοριστούν επακριβώς οι έννοιες 
του πολιτισμού και της χαρισματικότητας. Στη συνέχεια, επιχειρείται να 
γίνει η σύνδεση των δύο αυτών εννοιών και να παρουσιαστεί το αποτέ-
λεσμα της αλληλεπίδρασής τους. Ακολούθως, να τονισθεί η αδήριτη α-
νάγκη για την πολιτισμική ευαισθητοποίηση και την ενημερότητα των 
εκπαιδευτικών, με σκοπό την επιτυχή και δίκαιη ενσωμάτωση των χαρι-
σματικών μαθητών σε ανάλογα προγράμματα εκπαίδευσης. Επίσης, γίνε-
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ται λόγος για τον κρίσιμο και καθοριστικό ρόλο των γονέων ως συνηγό-
ρων των χαρισματικών παιδιών από διαφορετικά πολιτισμικά πλαίσια, με 
σκοπό την αντιστροφή της υποεκπροσώπησης των παιδιών αυτών στα 
χαρισματικά εκπαιδευτικά προγράμματα.  

 
Λέξεις-κλειδιά: χαρισματικότητα, πολιτισμός, πολιτισμική ετερότητα,  
                         πολιτισμική ευαισθητοποίηση, υποεκπροσώπηση 
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Abstract 
 
The ever-increasing diversity of gifted students in the classroom and 
within gifted education services, constitutes a current, constant challenge. 
The existing conditions necessitate the reform of educational policies and 
practices, as well as teachers’ development of skills and specialised 
knowledge. The emerging impediments and difficulties in the field of 
gifted education, concerning gift and cultural diversity, are associated to 
the difficulty of identifying gifted students, who come from different cul-
tural backgrounds, and their integration into related programmes. The 
main objective is to emphasise the overwhelming need for teachers’ cul-
tural awareness and information, as a means to successfully and fairly in-
tegrate gifted students in related education programmes.Τhe parents’ cru-
cial and decisive roleis also addressed, as advocates for gifted children 
from different cultural backgrounds, with a view to reversing their under-
representation in education programmes for the gifted. 
 
Keywords: giftedness, culture, cultural diversity, cultural awareness, 
                  under-representation 
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